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« Apercu macro-économigue >

Belgigue : « Apercu macro-economigue »

Objectifide |la présentations et de la discussion :

LLes faits sont-ils exacts ?
[L"accent est-il mis sur les bonnes choses ?
Lles bonnes guestions sont-elles posees ?

Quelles indications et idées pouvez-vous
ajouter ?
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Le contexte macro-économigue au sens large

Diffeérences interregionalesiconcernant lar politigue en matiere de
culture’et de fermation, ainsiiqueila structure des entreprises; la
product|V|te etl'emplor’;

Economie « ouverte » avec forte position commerciale, expansion
des/investissements etrangers directs, PMErentables, mais
croissance de la productivite moderee controle sur Ies coats
salariaux et flexibilite de Iemplou dans e tEMPS;;

Forte dependance Vis=a=Vis des economies des partenaires
COMMErCiauX EUropeens  ;

Echanges, favorisés, investissements directs et innovation ;
Population|agee et faibleiniveauldiemploildes immigrants 9 bas
niveaul de gualification' desimigrants salariesy;

Algmentation de limportance du secteur: tertlalre, mais lal Belgigue
continue diabriter qUelgues:unes des pllisigrandesientreprises

< industriellesy>» dur mondei(dans le secteur autemobile, par
exemple)’;

Taux de reussite scolaire eleve et nombreuses inscriptions dans les
formations tertiaires = proportion €levee de dépensesidu PIB';
Marche du travail relativement rigide avec une position stable’ en
termes de « destruction/demplois » et de « creation d'emplois > ;
Existence'de mesures demploi et de reemploilen|cas de
restructuration.

Les préevisions macro-economigues a moyen terme

Croissance continue (mais moderee) du PIB de 2007 a 2008

(L, 1% enr2008)) due prmapalement a laldemandeinterietire ;

Ralentissement durPIB de 2008 a 2009 (estimation de: -2,4: % en

moyenne);;

Pour 2010, |a creissance ne deviait augmenter gue moderément

pour atteindre 0,8'%: ;

Fosse Vis-a-visides paysiles plus: performants;;

grgig/se)mce du taux diinflation (2007 = 201" estimation de 1,8 % a
O)ry

Competitivite: mondiale satisfaisante (2007-2008 : 19€ rang au

Forum économique mondial)';

Bonne position dans lindexide Lisbenne:: la Belgigue figure
légerement au-dessus dejl/lUE des 15/ et de |'UE des 27,
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Belgique : « Apercu macro-economique >

Questions clés

Dansiguelle mesure le niveau de la croissance de l'emploi de
Iindustrie;belge est-il eni peril allong terme:?

Comment Ies partenaires sociaux s'attaguentsils aux problemes de
Croissance economique, de lfemploi de groupes secialix SpEcifigues
et du vieillissement deila population:?

Quels types de politiguesiactives dumarche duftravail peuvent (e
plus atgenuer les  efifiets) sociaux: de larrestructiration surlellong
terme

'a flexibilite du temps de travail et IempI0| atypique sent-ils
suffisamment developpes pour: garantirl’€mergencerdune
CrojSSance; socio-economigue: durable 2

L'e processus du changement structurel dans le'secteur public a-t-il
produit des services de meilleure qualite 2... ... Quelles sont les
implications du changement a grande échelle: pour |esimarchés du
travaill et pour la' population active ?

Belgigue : « Apercu macro-economigue »

Questions clés

Dans guelle mesure le niveau de la croissance de l'emploi de
I'industrie belge est=il'entperilallongl terme. 2

Comment Ies/partenaires sociaux s'attaguent=ils' aux problemes de
CrojSsance economigue, de I'emploil de’ groupes i seciaux
specifigues’ et du vieillissement de la'population! 2

Quels types de politigues actives dusmarche dutravail peuvent e
plus attenuer les|effets sociaux de'larrestructirationisurlelong
terme:?

La flexibilite du temps de travail et IempI0| atypique sont-ils
suffisamment developpes pour: garantlr I’émergence ditine
GrojSSance! socio-economidue: durable 2

Le processus dulchangement structurel dans e secteur: public a-t=
il produit des services de meilleure qualite ?... ... Quelles sont les
implications du' changement a grande échelle pour |esimarchés du
travaill et pour la' population active ?
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Dans quelle mesure le niveau de la croissance de
I'emploi de l'industrie belge est-il en péril a long
terme ?

PIB belge : 77,8 % pour les services (services non
marchands : 14,9'%); 24,4 % pour lindustrie ; 1,3 %
pour I'agriculture ;

Aujourd’hui, pres de 60 % de la main-d'ceuvre est
employee dans! le secteur tertiaire ;

Dans quelle mesure le niveau de la croissance de
I'emploi de l'industrie belge est-il en peril ailong
terme ?

PIB belge 77,8 % pour les senvicesi(servicesinon marchands:: 14,91%);
24,4 % pour: l‘industrie ;1,31 % pour llagriculture;;

En termes d'emploi ;
— Fabrication
-~ Sernvices (soins de santé et bien-étre)
=~ Temps plein
~ Temps partiel
~ Création d'emplois dans les services
~ Création d’emplois dans la fabrication
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Dans guelle mesure le niveau de la croissance de
I'emploi de l'industrie belge est-il en péril a long

terme ?

PIBIbelge: 77, 81% pour |es SEnVICES! (Servicesinon marchands):
14, 9194); 24, 4°% pour lindustrie ; 1, 31% pour: l‘agriculture’;
En termes d'emploii:

— Eabrication

=~ Services)(soins de sante et bien=etre)

= Jlemps plein

— Tiemps| partiel

~ (Creation diemplois dansiles services

= Creation diemplois dansila fabrication

Creissance constante des entreprises subissant
des « restructurations » = licenciements
collectifs

Dans guelle mesure le niveau de la croissance de
I'emploi de l'industrie belge est-il en péril a long

terme ?

PIB'belge = 77,8 % pour |es|SERVICES (SEnVIiceS non marchands: : 14,9:9%);
24,4 % pour l'industrie’; 1,3 % pour I‘agricultlre’;
Enjtermesid’emploi

~ Eabrication

~ Services) (soinside santé et bien-etre)

-~ Tlemps plein

= Jlemps; partiel

- Creation d'emplois dansles senvices

- Création d'emplois dans;lal fabrication

Constante augmentation/des activites de”
restructuration dans les entreprises multinationales
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Belgique : « Apercu macro-economique >

Questions cles

Dans qguelle mesure le niveau de la croissance del'‘emploi de
Iindustrie;belge est-il eniperil al long terme! ?

Comment Ies partenaires sociaux s'attaguent-ils aux problemes de
croissance economique, de lfemploi de groupes seciatx
specifigues et dul vielllissement de lal population)?

Quels types de politiquesiactives du marche dultravail peuvent [e
plusiattenuer lesieffets sociaux de'larrestructiration surlelong
terme:?

La flexibilite du temps de travalil et IempI0| atypique sent-ils
suffisamment developpes pour: garantirl’€mergencedune
Crojssance! socio-economigue: durable 2

Le processus dulchangement structurel dans e secteur: public a-t=
il produit des services de meilleure qualite ?... ... Quelles sont les
implications du' changement a grande échelle pour |esimarchés du
travaill et pour la' population active ?

Comment: |es| partenaires; sociaux s‘attaguent-ils aux problemes de croissance
economigue, de I'emploil de groupes sociaux specifigues et dujvieillissement:de la
population;

Gap to the US (per cent)
15

GDFP per capita GDP per person employed

Le PIB par téte présente un écart par rapport aux pays
les plus performants
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Comment: les partenaires sociaux sattaguent-ils aux problemes: de croissance
economigue, de l'emploil de greupes sociaux specifigues et du vieillissement: de
larpopulation: 2

ettt
FALLLE LY OV ES B WA IIHE[I[UEHEE&WE.WW”EEU[WW

Les taux d’emploi sont particulierement bas (inférieurs aux objectifs de
Lisbonne et de Stockholm pour 2010 : 4,7 et 15,6 respectivement) pour :

- Les travailleurs agés (28 % de la population agée de 55 a 64 ans)
- Les travailleurs jeunes (27 % de la population agée de 15 a 24 ans)

- Les minorités ethniques

Comment: les| partenaires sociaux: sattaguent-ils aux problemes de croissance
eéconomigue, de I'emploil de groupes sociaux specifiques et du vieillissement de
la population; ?

Figure 1 : Population by age, 2000-2050

2 2030
G034 @549 EmE0-64 maEr

Source | Mestdagh and Lambrechts (2003)

Défi démographique :
- Augmentation de 16 a 25 % de la population agée
- Baisse de la proportion de la population jeune

- 9,1 % du PIB consacré aux retraites et 7,1 % aux soins de
santé en 2005
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Belgique : « Apercu macro-economique >

@Uestions cles

Dans quelle'mestrellemiveaul deila croissance dejl'emploi dellindustrie belge estil
en periliallong|terme ?

Commentles pantenaires|sociaux s ‘attaquent=ils aux preblemes de croissance
economigue, de llemploilde grolipesisociatx specifigues et duvieillissement de la
population 2

QUEls types de politigues actives duimarche dutravail peuvent:le plusiattenterles
effets socialix'de larestrticturation  surlelong terme ?

La flexibilite durtemps de travail et em(flm atypigue sent=ils suffisamment
deéveloppées pour garantir I'€mergence d’Une croissance socioeconomigue durable?

Le'processusidu changement structurel dans e secteur: public a=t=il produit des;
senvices de meilletire gualite ? Quelles sont les implicationsidulchangement a
grande echelle pour: les marches du travail et pour la population active 2

Quels types de politiques actives du marché du travail
peuvent le plus atténuer les effets sociaux de la
restructuration sur le long terme ?

Passage de lindustrie aux Services ;
Augmentation de I'emploi des femmes ;
Augmentation de'l'emploila temps partiel’;

Faible taux d’emploi des personnes agees
compare aux objectifs de Lisbonne et de
Stockholm ;

Forte proportion de licenciements dans la
classe d'age 35 — 44 ans...
Exceptionnellement jeune en Europe.
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Questlons clés

"

Dansiquelle'mesure lemiveau de lalcroissancelde I'emploil delindustrie
belge est=il'en perilallong terme 2

Comment Ies partenaires sociallx: s'attaguent-ils aux:problemeside
croissanceléconomidgue, dell’emploi de grolpes socialix Specifigues et du
vielllissement deila population 2

Quels types de politigues actives duimarchel dultravail peuvent|e plus
atténuer'les|effets sociaux de lalrestructuration sur € long| terme' 2

La flexibilite’ duftemps destravail et |emp|0| atypigue sent-ils
suffisamment developpes  pour garantin '€mergence dlinelcroissance
secioeconomigue’durable:?

l'e processus duichangement strcturel dansile secteur public a~til
produit des'services demeilleure’qualite ... QUElles sont Ies
implications du changement algrande échelle’ pour les‘ marchésiduitravail
et pour la pepulation’active ?

ation croissante d
30
avail a temps partie
=
0 fa
g‘zo 0[0 o (I
5
£ employes ne travailla
= -
z
o pas a ple emp
: | b -
RARARARARRANN ey
o 1 ALLLLLLLLL L,
e enp 0issa
EPLDTSINLSEFI—II%FRITE\‘ELHDKBE(IIEHULIJUKEMTSKL\‘IJEEND d d
d’ho e
80
™ Total - Women m Men
e te DS Pd e e 70
developpe paralleleme ‘@
=
a d'autres forme Es0
e
d’emploi atypique ava R
o NDOra o O O 30 i - — 11—
pplementaire oraire » EEEE i
ble 10 11 - by -
aria avail a e T
. Il ||||||||||||||||II.I.|.|.-
do e emploi bo e el o e e e
NLDEUKS[DK&T EDELUFR\E HITPTSWROSIPLLTEE(YLVELQHUSKBG
oraires no andard

2/11/2010
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Questlons clés

Dans guelle mesure le niveau de la croissance del'‘emploi de
lindustrie/belge est-il'eniperil a long terme: ?

Comment Ies partenaires sociaux s'attaguent-ils aux problemes de
croissance economique, de lfemploi de groupes seciatx
specifigues: etiduvieillissement de lal population)?

Quels types de politiques actives du marche dujtravail peuventile
plus at_t)enuer lesteffiets|sociaux: de la restructuration surlellong
terme

L'a flexibilite du temps de travail et IempI0| atypique sent-ils
suffisamment developpes pour garantirl’€mergence d‘une
CroissSance; secioeconomique durable ?

Le processus dulchangement structurel dans e secteur: public a-t=
il produit des services de meilleure qualite ?... ... Quelles sont les
implications du' changement a grande échelle pour |esimarchés du
travaill et pour la' population active ?

Le processus du changement structurel dans le secteur public a-t-il
produit desiservices de meilleure gualité ?... ... Quelles sont les
implications dulchangement a grande échelle pour les marchés du
travail et pour la  populationactive: ?

- Le. gouvernement belge a Figure 2. Qutsourcing of Central Government Services
misien eeuvie le Retetive Indexc 0 = Lowest 1 = Highest
changement structtrel du
secteur public

Eess%

conformement: a lidéologie
de la'liberalisation et deila
privatisation:;

- Des changements
guantltaufs (pertes

‘emplois pour:la

%ompetmwte) et gualitatifs
restructurations internes, & @ PYry yy;
changements de postes et “p o &L s
sous-traitance) persistent.

eurch: OECD facrataratcalcultions bassd on Govemment Fnence Stattcs Data, 2003.
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Belgique : « Apercu macro-economique >

Questlons Glés

Dans guelle mesure e niveau de la croissance de I'emploil de
Iindustrie; belge est-illen| peril allong terme: ?

Comment Ies partenaires sociaux s'attaguent-ils aux problemes de
croissance economique, de'lfemploi de groupes socialix SPEGifigues
et duvieillissement delapoepulation: ?

Quels types de politiques actives du marche dujtravail peuvent
atténuer lesieffets sociaux de la restructuration sur lellong terme 2

La flexibilite'du temps de travail et IempI0| atypigue sent-ils
suffisamment developpes pour garantir I'€mergence d‘une
CrojSSanCe! socioeconomique durable?

L'e’processus dufchangement structurel dansile secteur publicia=t=il
produit des services de meilleure gualite 2... ... Quelles sont |es
implications dulchangement algrande échelle: pour |esimarchesidu
travaillet pour la' poepulation; active: ?
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